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Introduction

Eléve de troisiéme, vous poursuivez votre parcours au lycée Blaise Pascal de
Colmar (68) a 1a rentrée prochaine 2020.

Suite a cette année scolaire 2019/2020 un peu spéciale, passée en grande
partie en confinement, il est important de travailler les fondamentaux
pendant les congés scolaires.

Ce livret vous permettra de les réviser.

Il propose des exercices pour s’entrainer en :
e Francais
e Mathématiques
e Histoire-Géographie

Ces exercices sont de difficulté variable et vous ne devez pas vous décourager
en cas de problémes : beaucoup de notions seront reprises avec le professeur
en classe de seconde.

Les corrigés partiels ou complets sont inclus dans le livret.
Vous avez aussi acces a la version numérique et quelques compléments sur le

site de Mme Heinrich a 'adresse suivante :
http://ctmath.kiubi-web.com/futurs-secondes-2020.html

Il n’y aura pas, cette année, de soutien au mois d’aolt, rendez-vous a la
rentrée de septembre 2020.

Bon courage pour vos révisions . .

)


http://ctmath.kiubi-web.com/futurs-secondes-2020.html
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III.

Amusez-vous bien !!
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LES FIGURES DE STYLE

Identifie les figures de style dans chacune des phrases (comparaison, litote,
antiphrase, métonymie, antithese, euphémisme, personnification, périphrase,
hyperbole, oxymore, métaphore, accumulation...)

. Le stade en délire se leva pour applaudir 1'équipe gagnante.

. Le glacier avait posé sa joue toute pure contre la belle joue du ciel, et ils étaient 13,
tous les deux, a vivre doucement. (Jean Giono)

. Les gens du voyage ont un espace réservé a la périphérie de la ville.
. Il n'est pas encore rentré et je suis morte d'inquiétude.
. Nous sommes allés en vacances sur l'ille de Beauté.
. Elle m'éblouit par la cascade de ses rires.
. Chaque homme dans sa nuit s'en va vers sa lumiére (Victor Hugo).
. En plus du mensonge, il a d'autres belles qualités !
. Regarde ma nouvelle robe, je n'en suis pas mécontente.

. Il y avait beaucoup de tétes couronnées au mariage du Prince Harry et de Kate
Middelton.

. Le bibliothécaire s'est apercu qu'il lui manquait un Moliére.

. Un affreux soleil noir d'ou rayonne la nuit (Victor Hugo).

. Leurs voix m'arrivaient par intervalles, comme des vagues sonores.

. Il connut la mélancolie des paquebots, les froids réveils sous la tente,
I'étourdissement des paysages et des ruines, l'amertume des sympathies

interrompues (Gustave Flaubert).

. Notre grand-pére s'est éteint sans souffrir.



LES LIENS LOGIQUES

Les liens/ connecteurs logiques (car, donc, en effet, afin que, mais, toutefois...) sont des mots qui
expriment les relations logiques dans le texte comme la cause, la conséquence, le but,
I'opposition, la condition, I'addition, 'alternative, la conclusion.

Exercice 1: lisez le texte et entourez les connecteurs logiques. Quelle relation logique est
exprimée?

Il est absolument impossible de parvenir a avoir de bonnes relations dans la durée
lorsque l'on est incapable de faire preuve d’écoute. Il s’agit de ce qu'on nomme parfois
I’écoute positive et qui pourrait se résumer dans l'art de savoir se taire. En effet, il est
absolument logique d’avoir envie de s’exprimer, de faire valoir son point de vue, ou encore de
parler de ses propres soucis, problémes et autres aventures. Toute personne a donc un
penchant a parler de soi. Pourtant, méme si on fait partie des bavards, il est possible
d’apprendre a écouter l'autre.

Philosophie de vie, décembre 2015

Exercice 2: lisez le texte puis répondez aux questions.

En ce temps de vacances, le monde est plein de gens qui courent d’'un spectacle a
l'autre, évidemment avec le désir de voir beaucoup de choses en peu de temps. Si c’est pour
en parler, rien de mieux; car il vaut mieux avoir plusieurs noms de lieux a citer; cela remplit
le temps. Mais si c’est pour eux, et pour réellement voir, je ne les comprends pas bien. Quand
on voit les choses en courant, elles se ressemblent beaucoup. Un torrent, c’est toujours un
torrent. ainsi, celui, qui parcourt le monde a toute vitesse n’est guére plus riche de souvenirs a
la fin qu’au commencement.

La vraie richesse des spectacles est dans le détail. Voir, c’est parcourir les détails,
s’arréter un peu a chacun, et, de nouveau, saisir I'ensemble d’'un coup d’oeil. Si je vais de
torrent en torrent, je trouve toujours le méme torrent. Mais si je vais de rocher en rocher, le
méme torrent devient autre a chaque pas. Et si je reviens a une chose déja vue, en vérité elle
me saisit plus que si elle était nouvelle et réellement elle est nouvelle.

Alain, Propos sur le Bonheur, 1928
a. Reformulez I'idée principale du texte en une phrase.
b. Relevez les connecteurs et indiquez leur sens.

Exercice 3: Lisez le texte puis répondez aux questions.
Sage l’Ancien, un cochon, s’adresse aux autres animaux de la ferme dans un discours.

Quelle est la nature de notre existence? Regardons les choses en face: nous avons une
vie de labeur, une vie de misére, une vie trop breve. Une fois au monde, il nous est tout juste
donné de quoi survivre.

Mais puisque telle est la triste réalité, pourquoi sommes-nous toujours a végéter dans
un état pitoyable? Parce que tout le produit de notre travail, ou presque, est volé par les
humains. Camarades, 1a se trouve la réponse a nos problémes. Tout se tient en un mot:
I'Homme. Car 'THomme est notre seul véritable ennemi.

George Orwell, La Ferme des animaux
a. Relevez les connecteurs. Quelles relations logiques expriment-ils?
b. Quel effet Sage I’Ancien veut-il produire sur les auditeurs?



LES POINTS DE VUE

Exercicel:

Quel est le point de vue utilisé ? Justifiez en faisant des réponses completes.

1. En 1809, Mme Descoings, qui ne disait point son age, avait soixante-cinq ans.
Nommeée dans son temps la belle épiciere, elle était une de ces femmes si rares que le
temps respecte, et devait a une excellente constitution le privilege de garder une
beauté qui néanmoins ne soutenait pas un examen sérieux.

Balzac, La Rabouilleuse

2. AT'époque ou commence ce récit, c’est a dire en 1756, j’avais quatorze ans. ]'étais un
jeune et robuste Léonard plutot trapu et rouquin quant a la couleur de mes cheveux.
J'aimais a marauder dans les champs et quand mon pére me cherchait, la couleur de
mes cheveux révélait ma présence.

Pierre MacOrlan, Les Clients du bon chien jaune

3. Quant a D’Artagnan, il se trouva lancé contre Jussac lui-méme. Le coeur du jeune
gascon battait a lui briser la poitrine, non pas de peur, Dieu merci ! Il n’en avait pas
l'ombre, mais d’émulation ; il se battait comme un tigre en fureur, tournant dix fois
autour de son adversaire, changeant vingt fois ses gardes et son terrain. Jussac était,
comme on le disait alors, friand de lame et avait fort pratiqué...

Alexandre Dumas, Les Trois Mousquetaires

4. Deux hommes parurent. L'un venait de la Bastille, 'autre du Jardin des Plantes. Le
plus grand, vétu de toile, marchait le chapeau en arriére, le gilet déboutonné, et sa
cravate a la main. Le plus petit, dont le corps disparaissait dans une redingote
marron, baissait la téte sous une casquette a visiére pointue.

Quand ils furent arrivés au milieu du boulevard, ils s’assirent, en méme temps, sur le
banc.
Gustave Flaubert, Bouvard et Pecuchet

5. Une seule idée occupait sa téte vide d’ouvrier sans travail et sans gite, 'espoir que le
froid serait moins vif apres le lever du jour. Depuis une heure, il avancait ainsi,
lorsque sur la gauche, a deux kilomeétres de Montsou, il apercut des feux rouges, trois
brasiers bralant en plein air et comme suspendus. D’abord, il hésita, pris de crainte ;
puis, il ne put résister au besoin douloureux de se chauffer un instant les mains.

Un chemin creux s’enfoncait. Tout disparut. Il avait a droite une palissade, tandis
qu'un talus d’herbe s’élevait a gauche, surmonté d’'une vision de village, aux toitures
basses et uniformes.

Emile Zola, Germinal



6. — Veux-tu lire ce qu’il y a d’écrit au-dessus de la partition ? demanda la dame.

- Moderato cantabile, dit 'enfant.
La dame ponctua cette réponse d'un coup de crayon sur le clavier. L’enfant resta
immobile, la téte tournée vers sa partition.
- Qu’est- ce- que ¢a veut dire, moderato cantabile ?
- Je sais pas.
Une femme, assise a trois métres de 1a, soupira.
Marguerite Duras, Moderato cantabile

Exercice 2 :

« Enfin le navire partit ; et les deux berges, peuplées de magasins, de chantiers et
d’usines, filerent comme deux larges rubans que 'on déroule.
Un jeune homme de dix-huit ans, a longs cheveux et qui tenait un album sous son
bras, restait aupres du gouvernail, immobile. A travers le brouillard, il contemplait
des clochers, des édifices dont il ne savait pas les noms ; puis, il embrassa, dans un
dernier coup d’ceil, I'ille Saint-Louis, la Cité, Notre-Dame ; et bientot, Paris
disparaissant, il poussa un grand soupir.
M. Frédéric Moreau, nouvellement recu bachelier, s’en retournait a
Nogent-sur-Seine, ou il devait languir pendant deux mois avant d’aller faire son droit.
Gustave Flaubert, L’Education sentimentale
1. A quel indice reconnait-on que la premiére phrase correspond a ce que voit un
passager du bateau ?
2. Relevez ce qui est écrit selon le point de vue du jeune homme.
Selon quel point de vue est écrit le dernier paragraphe ?
4. A quoi le reconnait-on ?

o



QUESTIONS DE COMPREHENSION ET ANALYSE LOGIQUE

Lisez le texte suivant et répondez aux questions ci-dessous :

Les yeux noirs d'Eva scrutent de plus en plus vite toutes les directions.

Cette fois, elle a entendu sa propre voix prononcer « maman ». Toute personne qui s approche se
révele insupportablement étrangere. C'est elle la-bas ! Non, ce n'est pas elle !

Detresse sur le trottoir hostile, avec une fissure pleine d'eau dans l'asphalte et ce journal trempe,
froissé, au bord du caniveau. Sensation confuse de n'étre plus rien, d étre invisible.

Brutalement, la petite sarrache au mur auquel elle était adossée et part en courant. Eva, si
maigre, si peu résistante, court a travers la ville avec ce cartable bourré de livres qui lui frappa les reins.
Les trottoirs sont glissants. Les feux des voitures font de grandes étoiles rouges dans ses yeux inondés de
larmes. Tout est brouille. Sans le vacarme de la ville, on pourrait entendre la plainte qui coule de sa
gorge tandis qu'elle traverse, sans ralentir, sans regarder a droite et a gauche, une rue puis deux, puis
trois ou quatre, au hasard.

Eva court au dela de ses forces, le souffle lui manque. Gorge brilante, jambes douloureuses, et ce
cartable si lourd qui la ralentit, qu'elle voudrait jeter par terre mais dont la perte l'affolerait davantage
encore.

L'accident n'est toujours pas arrive. Il sen faudrait d'un rien pour qu'il ne se produise pas. Eva
pourrait suivre miraculeusement le bon itinéraire, seffondrer de fatigue sur le seuil d'une boutique
Jusqu'a ce qu'un passant lui demande: « Tu t'es perdue? ». Mais rien de tout cela n'arrive.

P. Péju, La Petite Chartreuse

Un personnage et un décor:

[—

« C'est elle la-bas! Non, ce n'est pas elle! »: de quel type de phrase s'agit-il?

2. Qu'est-ce qui caractérise la construction des phrases du troisiéme paragraphe
(“ Détresse sur le trottoir...”)?

3. Quelle atmosphére ces différentes constructions de phrases

contribuent-elles a créer?

La course d'Eva:

1. Dans l'ensemble du texte, relevez les propositions subordonnées qui
définissent le «cartable». Quelles sont la nature et la fonction de ces
propositions? Quelle caractéristique ces propositions soulignent-elles?

2. “Gorge bralante, jambes douloureuses, et ce cartable si lourd qui la ralentit, quelle
voudrait jeter par terre mais dont la perte l'affolerait davantage encore”: relevez la
proposition principale. Quelle est sa caractéristique? Quel est 1'effet produit?

3. Dans le dernier paragraphe, relevez deux propositions subordonnées
conjonctives.

4. « Tu tes perdue? »: quel est le type de phrase? Quel est le niveau de langue
employé? Réécrivez cette proposition dans un autre niveau de langue.

5. « Laccident n'est toujours pas arrivé »: quelle est 1a forme de cette phrase? Relevez
une autre phrase ayant la méme forme. Quelle hypothése de lecture
formulez-vous a partir de ces deux phrases? Pourquoi peut-on parler de
“fatalité” ou de “tragique™?



LES VALEURS TEMPORELLES

Rappel:

Les valeurs du présent de l'indicatif:

. Présent d’énonciation — Je monte dans le train

. Présent de futur proche — Je pars ce soir

. Présent de passé proche — Il arrive a l'instant

. Présent de vérité générale — Le soleil se léve a ['est

. Présent d’habitude — Il court tous les dimanches

. Présent a valeur injonctive — Tu ranges ta chambre

.Présent de narration — Il pleuvait depuis des jours, tout a coup le soleil fait son apparition

Les valeurs du futur simple:

. Action certaine a venir — Nous arriverons avant vous

. Ordre ou conseil — Vous vous couvrirez bien/ Tu ne t attarderas pas
. Action soumise a une condition — Si tu ne viens pas, elle sera triste

Les valeurs du passé simple:

. Action de premier plan — Paul rentra enfin

. Action d’une durée déterminée — Ils resterent un mots

. Actions uniques qui se succédent — Elle s’enferma chez elle et dormit

Les valeurs de l'imparfait:

. Description — La neige recouvrait la vallée

. Action d’une durée indéterminée — Nous t attendions depuis une heure
. Habitude, repétition — Chaque matin il prenait le bus

Remarque:

Le passé simple et 'imparfait s utilisent en alternance dans un récit au passé:
. le passé simple s’applique aux actions essentielles

. Uimparfait s’applique a tout ce qui concerne l'arriere-plan du récit

Exercices
Exercice 1: identifiez le temps des verbes soulignés et précisez leur valeur.

a.Le dimanche, nous déjeunons chez ma grand-meére. b. La Terre fait partie du
systéme solaire. c. Cet été nous partons en Greéce. d. Elle portait une magnifique robe
rouge qui attira tous les regards. e. Tu iras chercher ton petit frére a I’école. f. Si tu
reviens dans un mois, tu pourras cueillir les fruits. g. L'incendie faisait rage, les gens
hurlaient, enfin les pompiers arrivent. h. L’année derniére, je courais trois fois par
semaine i. Elle resta malade six mois.




Exercice 2 : lisez le texte suivant puis répondez aux questions.

Rica, un Persan en voyage a Paris, écrit a Rhédi.

“Je trouve les caprices de la mode, chez les Francais, étonnants. Ils ont oublié
comment ils étaient habillés cet été; ils ignorent encore plus comment ils le seront cet
hiver. (...)

Quelquefois, les coiffures montent insensiblement, et une révolution les fait
descendre tout a coup. Il a été un temps que leur hauteur immense mettait le visage
d’'une femme au milieu d’elle-méme: dans un autre, c’étaient les pieds qui occupaient
cette place. (...)
Il en est des maniéres et de la facon de vivre, comme des modes; les Francais
changent de moeurs selon 'age de leur roi. (...) L’ame du souverain est un moule qui
donne la forme a toutes les autres”.

Montesquieu, Lettres persanes, 1721

a. A quel temps est le verbe souligné? Quelle est sa valeur?

b. Quelle est la valeur du présent en gras? Relevez deux autres valeurs du présent
dans le texte. Quelles idées mettent-ils en valeur?

c. Quelle est la valeur des imparfaits utilisés dans le deuxiéme paragraphe

Exercice 3 : Indiquez la valeur de chaque présent de I'indicatif souligné.

1. Il prend son train dans cinq minutes. C’est un présent de....
2. Je te téléphone pour te prévenir de mon retard. C’est un present de

3. Il travaille tous les dimanches a son nouveau projet. C’est un présent de............
4. Une tragédie met en scéne des personnages nobles ou illustres.

C’est un présent de ...

5. Le temps était calrne Soudam 1 orage eclate au 101n C’est un présent de....

6. Le 2 décembre 1804, Napoléon est couronné empereur. C’est un présent de....
7. Le monoxyde de carbone provoque de graves intoxications.

C’est un présent de ...

8. Ce matin, il ple_ et Je suis trernpe C est un present de....

9. Le soir, elle lit un peu avant de s’endormir. C’est un present o (S
10.]Je pense que j'aurai une bonne note. C’est Un présent de..........omoeeeenrernenns

Exercice 4 : A quel mode et a quel temps sont conjugués les verbes soulignés ?
Expliquez 'emploi de ce temps (indiquez sa valeur)

1. Alice se faisait bronzer quand une vague l'arrosa.

2. Une épaisse chevelure noire encadrait son visage pale.

3. Enfant, je jouais toujours au méme jeu.

4. Hitler remporta les élections de 1933, devint chancelier d’Allemagne et
instaura une dictature.
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BIBLIOGRAPHIE POUR LES VACANCES

Voici quelques propositions de lectures. Pour beaucoup, il s’agit d’'oeuvres simples,
tres accessibles pour des éleves de fin de 3eme.

Romans classiques:

. Homere, L’Iliade, L’Odyssée

. Voltaire, Jeannot et Colin, L’Ingénu

. Victor Hugo, Dernier jour d’'un condamné, Claude Gueux, Les Misérables

. Guy de Maupassant, Le Horla, Boule de Suif, La Maison Tellier, Pierre et Jean
. Edgar Allan Poe, Nouvelles Histoires extraordinaires

. Gustave Flaubert, Un Coeur simple

. Emile Zola, La mort d’Olivier Bécaille, Un Mariage d’ amour, Thérése Raquin
. Jules Verne, 20000 lieues sous les mers, Le Tour du monde en 80 jours

. Boris Vian, L’Ecume des jours

. Albert Camus, L’Etranger

. Marguerite Yourcenar, Comment Wang-Fo fut sauvé

. Nathalie Sarraute, Enfance

. Michel Tournier, Vendredi ou les limbes du Pacifique

Science-fiction/ Fantasy/ Fantastique:

.J.R.R. Tolkien, Bilbo le Hobbit, Le Seigneur des anneaux

. Georges Orwell, 1984, La Ferme des animaux

. Aldous Huxley, Le Meilleur des mondes

. Pierre Boulle, La Planete des singes

. René Barjavel, L’Enchanteur, La Nuit des temps, Le Voyageur imprudent, Ravage
. Daniel Keyes, Des Fleurs pour Algernon

. Bernard Werber, Les Fourmis, Le Pere de nos peres

. Franz Kafka, La Métamorphose

. Stephen King, Carrie, Shining

Romans policiers:
. Didier Daeninckx, Meurtres pour mémotire, Cannibale, La Mort n’oublie personne
. Joél Dicker, La Verité sur l'affaire Harry Québert

Récits et romans historiques:

. Erich Maria Remarque, 4 ['ouest, rien de nouveau

. Antoine de Saint-Exupéry, Vol de nuit, Terre des hommes, Le Petit Prince
. Vercors, Le Silence de la mer

. Tatiana de Rosnay, Elle s’appelait Sarah

. Robert Merle, La Mort est mon métier

. Marc Dugain, La Chambre des officiers

. Philippe Claudel, Le Rapport de Brodbeck

. Kressmann Taylor, Inconnu a cette adresse
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Récits de type autobiographique:

. Philippe Grimbert, Un Secret

. Hervé Bazin, Vipére au poing

. Gaél Faye, Petit pays

. Amélie Nothomb, Métaphysique des tubes, Stupeur et tremblement
. Anne Frank, Journal

. Azouz Begag, Le Gone du Chadba

Romans de société:
. Delphine de Vigan, No et moi, Dapres une histoire vraie
. Italo Calvino, Le Baron perché
. John Steinbeck, Des Souris et des hommes
. Patrick Stiskind, Le Parfum
. William Golding, Sa Majesté des mouches
. Roy Lewis, Comment j’ai mangé mon pere
. Luis Sepulveda, Le Vieux qui lisait des romans d’amour
. Stefan Zweig, Le Joueur d’échecs
. Romain Gary, La Vie devant soi
. Laurent Gaudé, Sous le Soleil des Scorta, Eldorado, La Mort du roi Tsongor
. Dai Siije, Balzac et la petite tailleuse chinoise
. Jane Austen, Orgueil et préjuges
. Julien Dufresnes Lamy, Boom, Les Indifférents
. David Foenkinos, La délicatesse

Théatre:

. William Shakespeare, Romeéo et Juliette

. Moliére, L’Avare, Le Bourgeois gentilhomme, Le Malade imaginaire

. Marivaux, Le Jeu de 'amour et du hasard

. Alfred de Musset, Les Caprices de Marianne, On ne badine pas avec 'amour
. Edmond Rostand, Cyrano de Bergerac

. Jean Giraudoux, Ondine

. Jean Anouilh, Antigone

. Jean-Claude Carriére, La Controverse de Valladolid

. Wajdi Mouawad, Littoral, Incendies

Dans cette liste, vous choisirez trois ou quatre oeuvres que vous lirez durant les
vacances. Peu importe la longueur, le theme...L’essentiel est de garder (ou de
prendre) de bonnes habitudes de lecture pour se préparer a la rentrée en 2nde.

A la rentrée, votre professeur de francais vous interrogera sur vos choix et pourra
vous demander un compte-rendu.
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Ce livret vous est proposé pour vous remettre au travail avant votre entrée en seconde.
1l s’agit d’exercices divers (QCM, exercices de base, ou problemes) portant sur les différentes
parties du programme de troisieme

MATHEMATIQUES

Les solutions des exercices se trouvent a la fin du livret.
Pour les rappels de cours, reportez-vous a votre cours de troisieme.

Une évaluation sur les notions abordées dans le livret pourra étre mise en place a la rentrée.

I. Nombres et calculs

Exercicel: QCM, il peut y avoir plusieurs réponses exactes
A B C D
2 Q%7 2 2x9
1 Si?:;.alors x=— X=529 2Xx=9X7 | x= =
3 1 5 5
3 | =242 estépald = __ 2 -
3 + 2 est égal a - 6 c
3 2 15 - 30 14 75 17 6
—=X—= - —— X - —=
g o sl 35 35 35 12 7
g | BB s 33 24 11 44
g ~ g stegatd 32 v 6 24
5 9% est égal a 9 x4 9x9x9x9 262144 6561
9 3
6 11 *est égal a 1P%x11* | 113 %117 L 1
115 117
(—19)2 . g
7T |— ; i 1977 -19)77 -19)7 -19)3
SO est égal a (—19) (-19) (—19)
8 (5%)% est égal a 56 59 1252 55
9 (7a)?est égal a 14q? 7a? 49q 49q2
2 x 2 x 2 2
10 S ; ] —_ 11x)? — .0
mrestéd | () {110 (7 112

Exercice 2 : Donner le résultat sous forme d’une fraction irréductible

2
5

7
x_
6

3
-—+
4

y o
2

~ | w

3
_+_
3

4

3 1
4 7
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Exercice 3 :

1.Donner la décomposition en facteurs premiers des nombres 630 et 924.

2.Ecrire sous forme irréductible la fraction g%?; en donnant le détail de tous les calculs.

Exercice 4 : QCM, il peut y avoir plusieurs réponses exactes

A B C D
1 x2—100 -98 (x—50)* (x—10)(x + 10) (x—10)
2 L’expression développée de 15x — 1222 32 15x — 12x 3x
3x(5 —4x) est:
3 Qu_elle expl_’e_ssion est égale a 52+ — 32 6(x+ 1) dx+ 10
6 si on choisit x= —1
4 (3x—2)* est égal a 3x2—12x+4 9x2—4 9x2—12x+ 4 3x2+12x—4
5 | La factorisation de 9x*— 16 est (Bx—4)* (Bx+4) (Bx—=4(@Bx+4) | ilnyena pas
6 Quelle est la forme factorisée
— + — + 2 + —_ — 2
de (r+1)—9? x—=8)(x+10) (x—2)(x+4) xX>+2x—8 (x—38)
7 Développe (x— 1)(x—2) —x? 3x+2 x? —3x-2 —3x+2
8 La forme développée de 5 2y 2y n S
(x+3)(2x+4)—2(S5x+ 6) est 2x 2x?+24 2x2+20x + 24 x+24
9 (5x +6)* est égal a 5x%+ 36 25x*+ 36 25x2+ 60x + 36 5x2+60x + 36
10 | Une factorisation de
+ + + +
255+ 1052 @5t 5x(5 + 2x) 5(5x + 2x) S5x(5+2) x(25+ 10x)

Exercice 5 : Résoudre les équations suivantes

a) —6x=7 byx-7=10 c)3x-4=x+5

d)2x+7=15-4x N2Ax=-9)=11+7x g)(2x+5)(x-1)=0

B (3]

e)2x=

h) Factoriser (x +1)(2x—4) +(x + 1)(5x + 3)
puis utiliser ce résultat pour résoudre (x+1)(2v-4)+(x+1)(5x+3)=0

Exercice 6 :

Anne possede des pieces de 2 € et des billets de 10 € dans son porte-monnaie. Elle a
56 € en tout, et a deux fois plus de pieces que de billets.

Combien a-t-elle de billets dans son porte-monnaie ? En déduire le nombre de
pieces.
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II. Géométrie

Exercice 7 : Théoréme de Thales

Sur la figure ci-contre :

les points T, V, R et X sont alignés ;

les points T, U et § sont alignés ;

les points S, R et Y sont alignés.

1) Démontrer que (XY) est parallélea (ST) eten
déduire la longueur XY .

2) Démontrer que (UV) est paralléle a (SR) et en
déduire la longueur UV .

Exercice 8 : Théoréme de Pythagore

e
A% i
- 2) Calculer BC.

AB, puis la calculer

s T

T
@ -

85,
g’ o
\ b -
‘ S i "’;‘;}i"\
f fo 540‘“ Y

1) Reproduire la figure en vraie grandeur.
3) Exprimer ’aire du triangle ABC en fonction de AC et

4) Exprimer la méme aire en fonction de BC et AH. En
déduire que AH = 60 mm.

5) Calculer alors CH puis HB.

Exercice 9 : Répondre par vrai ou faux et justifier

a)  «Siun quadrilatére est un carré, alors il a quatre angles droits »

b)  «Siles diagonales d’un quadrilatére sont perpendiculaires, alors c’est un losange »

¢)  «Siun quadrilatére est un losange, alors c'est un parallélogramme »

Exercice 10 :

Pour propulser des billes, Mathieu a construit un plan incliné de 30° dont la
base mesure 15 cm de long.
Quelle est la longueur de la pente?

Donner l'arrondi au millimétre.

Sachant que les points E, F et G sont alignés, on veut calculer la longueur FS.

1.Calculer la mesure de I'angle @

2.Calculer la mesure de I'angle @

3.En déduire l'arrondi au dixiéme de FS.

75¢cm

‘ 3,4dm »
[]
———r—>

42cm 1,1cm

G
: |
Pl | 8cm E
B 15 cm P
Exercice 1l :
Calculer les aires des figures suivantes . isem (=250m

1=80cm

Volume de 1: | h=095m
Volume de 2:
h 2

Volume de 3:

L=25m R=05m
I=9m Q h=250m
h=3m
Volume de 4:
h
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III.

Fonctions

Exercice 12 : QCM, il peut y avoir plusieurs réponses exactes

A B C D
Soit g la fonction telle que : —2 1 1 3
1 x+2 4y = —4)=—_ —4)y =_ —4) =—
. g0 == | 9H=—5| sH=5 | 9-H=3
2 L’image de 4 | L'image de 0 | L’image de 8 | L'image de 2
Soit h la fonction telle que : est§ est2 est4 est 0
hxesxix—2). —3 estun 195 estun 5 estun 15 estun
3 | Par cette fonction : antécédent | antéceédent de | antécédent antécédent
de 15 15 de 15 de 15
» Soit le tableau de valeurs d'une fonction | L’imagede | L'imagede0 | L’imagede 1 | L'image de 1
. —lestl est1 est—1 est1
x |—-1|0|1 =2 1 estun —1estun —2 estun 1 est
5 k(x) [=2]|1|=2| 0 antécédent de | antécédent de | antécédent de | 1'antécédent
Par cette fonction : —2 gl 1 de -2
L’imagede 2 | L'imagede 0 | L’imagede 0 | L’image de 3
6 parla parla parla par la
Voici la représentation graphique d'une fonction f est | fonction f est | fonction f est | fonction f est
| fonction f pour x compris entre —3 et 9 2. 2. 3. 0.
¥
5 g
el e | i
N 1 S O
N—tag | w #
Sl A | ;/ | 8 estun 2 estun 0 estun 4 estun
7| EEE = \ ———+—1—-« | antécédent de | antécedent de | antécédent de | antécedent de
3219 1 2 E\‘ 5 0/7 8 9 2 parf 2 par f 2par f —2par f
21 ;
(=2 i
— o 3 - + Sl —
o] I
Exercice 13 : QCM, il peut y avoir plusieurs réponses exactes
~ L w
I | Un exemple de fonction -
. P f:x—T7x-5 fix— 7x? f:x+— =5
affine est
2 | Une fonction g: x +— 5x — x . .
- g affine linéaire constante
est une fonction
3 | Lafonction k: x — 4x - 3 Je soustrais 3, puis | Je multplie par 4, Je multiplie par 4,
correspond au processus : je multiphie par 4 . puis j ajoute —3 . puis je soustrais 3 .
4 |Soit:x—2x-5,
s . =5 -9 -1
I.'image de —2 par f est :
5 | Soit:x+—2x-5.
g . 10 25 -10
|.’antécédent de 15 par [ est :
6 | La représentation graphique » : : i
e . coefTicient coefTicient Ordonnée a
55 Rmoton directeur =5 directeur -3 I"origine =5
L] e | - — Ll e |
[:x— —3x—5 apour: £
7 | La représentaton graphique
de la fonction ; . .
Le point L(1; -3) | Le point K(-2;-10 Le point P(3; —-17
fixvr =7x + 4 estune Pe ( ) P =2 ) P (3 )
droite passant par :




Pour les questions 9 et 10, on considére le dessin ci-dessous :

9 | L’une des trois droites est la 1
représentation graphique de hixw—-x+2
la fonction : 3

10 | Le coefficient directeur de la 5 2 5
droite (d2) est : T 5 2

IV. Statistiques et probabilités

Exercice 14 : QCM, il peut y avoir plusieurs réponses exactes

| A | B | C | D

Pour les questions 1 & 7. on consideére la série de données suivantes :

2 AsE wr' T 8 95105 14 44 167 175 ;18
Le nombre de

1 | valeurs distinctes 12 14 16 20
est :

> L' gtfectlt fotal de la 14 13 12 16
série est

3 Lg moyenne de cefte 10.5 10 9.5 19
série est :

4 Lj'a Ple(llalle de cette 9 9.2 9.5 10.5
série est :

5 L" gtenclue de cette 13 16 14 10
série est :

Exercice 15 : QCM, il peut y avoir plusieurs réponses exactes

A B 8 D
Pour un dé a six faces. « on obfient 4 » : un un événement une
1 une issue s e : _—
est: éveénement | élémentaire probabilité
. | Pour un de a six faces. « on obfient un i ; ; : ;
2 ; s élémentaire | impossible | peu probable certain
nombre entier » est un événement :
On lance deux dés et on calcule la somme
3 | de leurs faces supérieures. Cette 12 issues 11 issues 10 issues 6 issues
expérience donne :
Si, pour une piéce de monnaie, on a iR vaut 50 o
- = 5 5 . . 5
4 | p(« Face » )= p(« Pile ») =0.5. alors P centimes est truquee BpllaT
= truquee : équilibrée
cette piece d’euro
La probabilité d’un événement peut étre 7
g | ! il ~0,35 1,002 1
égale a: 11
6 La probabilité qu'un événement ne se 4 3 y 4 A 4 A 7
réalise pas est trois septiémes. alors p(A)=5 | P (4)= 7| P )= ] p(4) = B
- | pour un de a 6 faces, la probabilité : - une fois : ! : .
7 | : : : égalea 0.5 égale a— égale a—
d’obtenir un nombre impair est : sur deux 6 6
On tire une boule d'une urne contenant 6
g | boules rouges et 3 boules bleues. B 6 1 3
L évenement « on obtient une boule 5} 3 6
bleue » a pour probabilité :




V. Algorithmique et programmation

Exercice 16 :

Programme 1

quand espace est pressé

A et attendre

Programme 2

J—— et attendre

mettre N 3 réponse
mettre N a n + O
mettre N a4 N * N

dire | regroupe [CYCNEITY N  pendant € secondes

dire regroupe [FEMINTSY N pendant @) secondes

1) Comment lancer le programme 1 ? le programme 2 ?

2) Le chat pense que les deux programmes donnent le méme résultat avec le méme nombre choisi au départ.
Qu’en penses-tu ?

Exercice 17;|

définir  Triangle
1) Combien de triangles sont dessinés |Zaic e
alier & x @ ¥ @
s'onenter a @

2) Comment s'appelle la variable dece | = = @

stylo en position d'écriture
quand le drapeau vert est cliqué ?

avancerde | cOté pas

tourner ®) de @ degrés

programme ? Quelle est sa valeur

initiale ? Quel est sa valeur a la fin du
V4 relever le stylo

it ?
script 7 avancerde | cité  pas

ajouter @ a4 chtéw

3) Quelle est la longueur du cété du 2éme

triangle tracé ?

4) Tracer la figure obtenue quand on exécute ce script. (On prendra 5 cm pour 100 pas.)

Exercice 18 : On a créé une \.tfariabfew et programmeé le |utin avec le script suivant.

quand ce lutin est cliqué

(LI FL T [ Quel est le prix de I'article? T8l 4

mettre réduction a réponse * CE)

dire regroupe regroupe PTG LML) réduction pendant ) secondes

1. Expliquer en trois étapes ce qu'il se passe quand on clique sur le lutin.
2. D'aprés cette copie d'écran, quel est le prix qui a été saisi au clavier ?
e -

(-3
"so % suLe prix est réduit
de 36 euro

3. Expliquer comment modifier ce script pour que le chat annonce la valeur de la remise
de 30 % puis le prix & payer aprés la remise de 30 %.
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HISTOIRE-GEOGRAPHIE

Conseils : tu as toujours le droit d'utiliser Internet ou des encyclopédies/dictionnaires
pour t'aider dans ces exercices.

Exercice 1: apprendre a présenter un document

Exercice 2 : réutiliser des connaissances pour commenter un document

Exercice 3 : apprendre a réaliser des recherches personnelles

Exercice 4 : organiser des idées et des exemples pour construire une argumentation

en histoire-géographie

Document pour les exercicesl et 2 :

BON ! TOUT LE MONDE > NON [}

 EST D'ACCORD

B,
1
& - Q +

PARFAIT ! JE VAIS PORTER
GA RU PARLEMENT !

Caricature de Plantu paru dans le journal le Monde en 1986.
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EXERCICE 1: APPRENDRE A PRESENTER UN DOCUMENT

Conseils : Lorsque 'on doit commenter un document, il faut toujours le présenter
dans un premier temps. Cette présentation se fait dans 'ordre suivant :

- NATURE : est-ce un texte officiel (et donc sérieux) ? Une affiche de
propagande (et donc forcément subjective) ?

- AUTEUR : est-il quelqu'un de neutre ? Est-il engagé politiquement, et par
conséquentsubjectif ? Est-il fiable ? Sait-il de quoi il parle ? ATTENTION : il ne
suffit pas de dire qui est I'auteur, mais d’expliquer qui il est.

- CONTEXTE : il s’agit de situer dans le temps. ATTENTION : il ne suffit pas de
dire la date, mais de la mettre en relation avec les événements qui ont précédé.
Par exemple, si un document date de 1946, il faut dire qu’il est paru un an apres
la fin de la Seconde Guerre mondiale.

Consigne : présente le document de la page précédente en complétant les espaces
laissés libres :

Nature :

Auteur :

Contexte (tu peux t’aider de la page suivante) :

20



EXERCICE 2 : REUTILISER DES CONNAISSANCES POUR COMMENTER UN
DOCUMENT :

Voici quelques connaissances et pistes pour commenter la caricature présentée sur la
page précédente. Rédige ensuite un texte qui commente le document. Fais toujours
d’'une des maniéres suivantes pour rédiger tes phrases :

« Sur le document, je vois (................), cela fait allusion a (c....cceecreeenns) »

Ici, décris le document ici, apporte la connaissance
« Sur cette caricature, je reCONNais (....coceeerneeers) QUI ELAIL (covrorrververeerrerrrennnsns)

le personnage que tu expliques qui
tu reconnais est le personnage
grace a tes recherches

Connaissances et pistes :
Propositions de personnages a reconnaitre (attention aux pieges) : Francois
Mitterrand, Charles de Gaulle, Emmanuel Macron, Jacques Chirac, Nicolas Sarkozy
Pistes :
quelles étaient les fonctions des deux personnages que tu as reconnus entre 1986 et
1988 ?
Attention, il n'y a que deux personnages a reconnaitre, les autres sont des anonymes.
Connaissances :

- Le président de la République préside le conseil des ministres

- Laloi est votée par le Parlement, et non par le président
- En 1986, le Parlement est politiquement a droite et non a gauche

- Jacques Chirac est politiquement de droite, Francois Mitterrand a gauche. Les
deux personnages se détestent.

- Quand le Premier Ministre et le Président sont de bords politiques différents,
on dit que c’est une situation de Cohabitation.

C’est a toi ! Rédige un texte de 15 lignes sur une feuille qui permettent :
- De présenter le document
- De le décrire et de l'expliquer grace aux connaissances que tu as pu
apporter
- Tu peux finir par un court paragraphe de conclusion qui résume le sens
de cette caricature
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EXERCICE 3 : APPRENDRE A REALISER DES RECHERCHES PERSONNELLES

En histoire-géographie, il faut savoir approfondir le cours chez soi ou au CDI. Nous
te proposons trois pistes : des recherches biographiques, une recherche sur une
notion et la réalisation d’un frise chronologique.

Recherche biographique : il faut savoir étre concis, tu n’es pas encore a 'Université
et il ne s’agit pas de se noyer dans des connaissances. Réalise la biographie des
personnages suivants en 10 lignes maximum, avec les éléments suivants : naissance et
mort, les grandes étapes/événements de sa vie (8 lignes maximum), es textes et
documents qu’on lui doit (2 lignes maximum) :

- Péricles

- Auguste (attention a ses changements de nom au cours de sa vie)
Recherche sur une notion : il est tout aussi important de maitriser les notions du
cours. Il ne faut pas recopier une définition du dictionnaire, mais étre capable de
réécrire avec ses propres mots les notions. Réalise une carte mentale sur le théme
suivant : les croisades.
Pour réaliser cette carte mentale, appuie-toi sur les éléments suivants :

- Des motivations politiques

- Des motivations religieuses

- Des croisades violentes
Puis enrichit ces trois axes d’éléments trouvés dans tes recherches personnelles
(indice : pose-toi les questions suivantes : pourquoi étre allé faire les croisades ?
Quelle est la situation de Jérusalem vers 1090 ? Quelles relations entre I’'Europe de
l'ouest et 'empire byzantin ? Quel est le pouvoir du pape entre les 1le et 13e siécles ?)

Frise chronologique : construis une frise allant de 800 av. ]J.-C. a 476 ap. J.-C., et
divise la horizontalement en 3 catégories : les grands régimes politiques, les grandes
guerres, les documents célebres. Puis place les événements suivants a la bonne
période et dans la bonne catégorie : la démocratie athénienne, 'oraison funébre de
Péricles, la guerre du Péloponnese, la mort d’Alexandre le Grand, la naissance de
Rome, la Seconde Guerre punique, la République romaine, les Tables claudiennes, le
début de 'Empire Romain, la guerre des Gaules, le réegne de Constantin, 'édit de
Caracalla, la chute de Rome.
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EXERCICE 4 : ORGANISER DES IDEES ET DES EXEMPLES POUR
CONSTRUIRE UNE ARGUMENTATION EN HISTOIRE-GEOGRAPHIE

En dissertation, il faut savoir construire un raisonnement. Pour cela, tu as besoin :

- d'avoir des idées illustrées par des exemples

les exemples sont des

connaissances, comme des dates, des événements, des exemples concrets vus

€n cours.

- d'avoir un plan qui organise ces idées autour de grands thémes.

Voici un exemple de sujet de dissertation, avec deux parties. L'exercice consiste, pour

chaque partie, de classer les idées dans les bonnes parties et de donner les bons

exemples pour chaque idée.

Sujet de dissertation : La Renaissance, une époque d'ouverture pour les Européens.

Le plan est thématique
Partie 1 : L'ouverture géographique

Partie 2 : L'ouverture culturelle

Partie 3 : l'ouverture scientifique

Banque d'idées a classer dans les parties

Banque d'exemples a utiliser avec les
idées.

- le passage du géocentrisme a
I'héliocentrisme

- les Grandes Découvertes

- 'essor d'un nouveau style artistique

- les progrés médicaux

- le commerce avec I'Asie et 'Amérique
- 'humanisme, une redécouverte des
textes anciens

- le financement de l'expédition de
Christophe Colomb par la couronne
d'Espagne

- Copernic et sa théorie astronomique
en 1543

- les dissections de cadavres par Vésale
- Erasme et la traduction des textes
latins et grecs

- la compagnie des Indes

- L'Ecole d'Athénes, tableau de Raphaél
- Ambroise Paré et les soins sur les
champs de bataille

- 'expédition de Magellan

- 'éducation idéale de Rabelais

- la Chapelle Sixtine peinte par
Michel-Ange

Pour connaitre le corrigé, tourne la page une fois seulement que l'exercice est

terminé
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CORRECTION FRANCAIS

LES FIGURES DE STYLE

Métonymie - personnification - périphrase - hyperbole - périphrase - métaphore -
antithése - antiphrase - litote - métonymie - métonymie - oXxymore - comparaison -
accumulation - euphémisme

LES LIENS LOGIQUES

Exercice 1: En effet: cause / Ou: alternative / Donc: conséquence /Pourtant:
opposition/ Méme si: opposition

Exercice 2:

1. Durant les vacances, on doit prendre le temps de voir d’abord ce qui nous entoure:
c’est aussi enrichissant et dépaysant que de voyager loin et vite.

2. Si:  condition/ car: cause/ mais: opposition/ si: condition/ pour: but/ ainsi:
conséquence/ si: condition/ mais: opposition/ si: condition/ Et: addition/ si:
condition/ si: condition

Exercice 3:
1. Mais: opposition/ puisque: cause/ parce que: cause/ car: cause
2. Sage ’Ancien veut convaincre les autres animaux de la ferme que ’'homme est
un danger pour eux. Les indicateurs de cause insistent sur la responsabilité de
’homme qui a créé I'état de misere et d’esclavage dans lequel vivent les
animaux.

LES POINTS DE VUE

Exercicel:
1. Point de vue omniscient 2.Point de vue interne 3. Point de vue omniscient 4.
Point de vue externe 5. Point de vue interne 6. Point de vue externe

— Lajustification sera travaillée lors des séances de reprise du mois d’aott.

Exercice 2:

1. Avec les verbes “filerent” “déroule”, on comprend que nous sommes en
mouvement

2. . “A travers le brouillard, il contemplait des clochers, des édifices dont il ne
savait pas les noms ; puis, il embrassa, dans un dernier coup d’ceil, l'ile
Saint-Louis, la Cité, Notre-Dame ; et bientot, Paris disparaissant, il poussa un
grand soupir.” — verbes de perception

3. Il s’agit d’'un point de vue omniscient car le narrateur connait le passé, le futur
du personnage et ses motivations secretes.
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QUESTIONS DE COMPREHENSION ET ANALYSE LOGIQUE

Un personnage et un décor:

1. “C’est elle la-bas! Non, ce n'est pas elle! “: de quel type de phrase s'agit-il? Ce sont des phrases
exclamatives qui expriment une émotion vive.

2. Qu'est-ce qui caractérise la construction des phrases du troisiéme paragraphe (“Détresse sur
le trottoir ...”)? 1l s’agit de phrases nominales qui ne contiennent pas de verbes conjugués.

3. Quelle atmospheére ces différentes constructions de phrases contribuent-elles a créer? Cela
donne un rythme haché au texte afin d’exprimer la détresse et la panique du personnage qui
semble tétanisée par la peur et trés angoissé.

La course d'Eva:

1. Dans l'ensemble du texte, relevez les propositions subordonnées qui définissent le
«cartable». Quelles sont la nature et la fonction de ces propositions? Quelle caractéristique ces
propositions soulignent-elles?

“qui lui frappa les reins”/ “qui la ralentit, qu'elle voudrait jeter par terre mais dont la perte
'affolerait davantage encore”. Il s’'agit de propositions subordonnées relatives (nature) dont la fonction
grammaticale est “complément de I'antécédent “cartable”.

Ces propositions insistent sur le fait que le cartable semble un poids, un fardeau pour la petite fille car les
termes sont péjoratifs.

2. “Gorge brilante, jambes douloureuses, et ce cartable si lourd qui la ralentit, qu'elle voudrait jeter par terre
mais dont la perte ['affolerait davantage encore”: relevez la proposition principale. Quelle est sa
caractéristique? Quel est I'effet produit?

La proposition principale est “Gorge brllante, jambes douloureuses, et ce cartable si lourd”. Elle est
nominale, il n’y a pas de verbe conjugué ce qui donne un aspect saccadé avec les virgules et montre I'état
de fébrilité de la petite fille.

3. Dans le dernier paragraphe, relevez deux propositions subordonnées conjonctives. “pour qu’il ne se
produise pas’/ “jusqu’a ce qu’un passant lui demande”

4. « Tu t'es perdue? »: quel est le type de phrase? Quel est le niveau de langue employé? Réécrivez cette
proposition dans un autre niveau de langue.

Il s’agit d’'une phrase interrogative. C’ est du langage familier — Langage courant: est-ce que tu t'es perdue?
/ Langage soutenu: T’es-tu perdue?

5. « L'accident n'est toujours pas arrivé »: quelle est la forme de cette phrase? Relevez une autre phrase
ayant la méme forme. Quelle hypothése de lecture formulez-vous a partir de ces deux phrases? Pourquoi
peut-on parler de “fatalité” ou de “tragique”?

Il s’agit d’'une phrase négative. “Mais rien de tout cela n’arrive” est aussi une phrase négative. On peut
imaginer qu’Eva ne parviendra pas a rentrer chez elle et qu’'un accident de voiture va se produire. On peut
parler de “fatalité” car rien ne peut changer le cours des choses, le destin de la petite est déja tracé.

Les valeurs temporelles seront travaillées lors des séances fin aoit.
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CORRECTION MATHEMATIQUES

ad Exercicel

el :AC e2:C e3:AD e4:CD e5:BD e6:AD
e7:B eR8:AC e9:D e]10:CD

Q Exercice 2

D=3-2x1=3_2x 1 =3 _1=-33_17-9_1=2
5 56 5 5 3x2 5 15 5%3 15 15 15 15
Fo 30 AW _FZ_.p_,12 48 o 3
_§+13 %4_% .11% 28 12 28 17 4xTx17 119
= (3 _g(3_1 14 _ D_gsl-_D_8&_76_ &
F_(7+2) 5(4 7) (7 ) 5( 28) 7 T 7 8 28 28
ad Exercice 3
630=2x32x5x7 924=22x3x7x 11 830 - 2ahod I3
[ Exercice 4
11:C 12: A 1I3:A,D 14:C 15:C
16: B 17:D 18: A 19:C 110: A, D
ad Exercice 5
a) ~6x=7 donc x=L = -1 b) x—7=10 donc x—-7+7=10+7 et x=17

Cc)3x—4=x+5donc 3x—4—x=x+5—-x et 2x—4=5 ensuite 2x—4+4=5+4 et 2x=9
on divise par 2, x =9/2

d) 2x+7=15-4x donc 2x+7+4x=15—-4x+4x et 6x+7 =15 ensuite 6x+7—-7=15-7
donc 6x =38, on divise par 6, x = 8/6 = 4/3

e) 3x=2 on multiplie par 8, 3x3x=2x3 donc 5x=9 et on divise par 5, x=4:5=8x1 =&

f) 2(x—9)=11+7x on développe 2x—18=11+7x et 2x—7x=11+18 soit —5x=29 et x= — 2

g) (2x+5)(x—1) =0, c’est une équation-produit nulle, or un facteur est nul si et seulement 'un
des facteurs est nul. Soit 2x+5=0 ou x—1=0 donc 2x= -5 oux=1 et x== ou x=1 ainsi

I’ensemble des solutions est : S={—5/2; 1}

h) x+D2x—4)+x+DGx+3) =+ D[Rx—4) +Gx+3)] =@+ 1D(Tx—1)
On veut résoudre (x+ 1)2x—4)+ (x+ 1(5x+3)=0 soit (x+1)(7x—1)=0

c’est une équation-produit nulle, or un facteur est nul si et seulement I'un des facteurs est nul.

Soit x+1=0 ou 7x—1=0 on obtient x= —1 ou x=1/7 donc S={-1; 1/7}

Q Exercice 6
On pose x le nombre de billets, comme il y a deux fois plus de pieces que de billets, le
nombre de piéces est 2x.
On al’équation : 2 x (2x)+ 10 x x = 56 ce qui est équivalent a 14x = 56 soit x = 56/14 =4
Ainsi il y a 4 billets et 8 pieces.
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Q Exercice7

1) Les points R, S, Y et T, R, X sont alignés dans cet ordre.

Oncalcule £ =%=15¢et & =615

Comme les rapports sont égaux, d’apreés la réciproque du théoréme de Thalés, les droites (XY)

et (ST) sont paralléles.

Comme les droites (XY) et (ST) sont paralléles, d’aprées le théoréme de Thales :
£ ~ IS donc £ =4 donc Xy =22 =32 ; XY mesure 3,2 cm

2) Dans le triangle RST, les points T, V, R et T, U, S sont alignés dans cet ordre.

v _ 5 TU_A:‘E:Q
On calcule ¥ 2 et sl

Comme les rapports sont égaux, d’apres la réciproque du théoréme de Thalées, les droites (UV)

et (SR) sont paralleles.
Comme les droites (UV) et (SR) sont paralleles, d’apres le théoréme de Thales :
Lt = 4% donc 2 = 4% donc UV = =3,75 ; UV mesure 3,75 cm

O Exercice 8
2) Le triangle ABC est rectangle en A, d’aprés le théoréme de Pythagore BC* = AB* + AC®
BC? = 65%+ 1562 = 4225 + 24336 = 28561 donc BC =28561 = 169 ; BC mesure 169 mm.
3) A, po = 4BAC = 3E6 = 5070 mm?

2

4) 4,5 =4EEC donc 4512 = 5070 et 4H = 2390 =60 ainsi AH mesure 60 mm.
5) Dans le tr1angle AHC rectangle en H, d’apres le théoréme de Pythagore CH?=AC>-AH>
CH?=156>-60?= 20736 donc CH = 144 ; CH mesure 144 mm.

Les points C, H, B sont alignés, HB = BC — CH = 169 — 144 = 25, HB mesure 25 mm.

@ Exercice 9
a) VRAI
b) FAUX il faut aussi que les diagonales se coupent en leur milieu
c) VRAI

a Exercice 10

> sp 15
cos PBH =35 cos30= 35 donc BH = Cm30 ~17,3cm

Dans le triangle GFS isocele en F, les angles a la base ont la méme mesure donc
AN AN
GSF = SGF =25°

La somme des angles dans un tr1ang1e fait 180° donc GFS =180—2x25=130°
AN AN AN
Les points G, F et E sont alignés, GFE =180 et SFE = GFE — GFS =180 - 130 = 50°

AN
Dans le triangle FSE rectangle en S, tan SFE = 35 donc an50 = & et FS= Lt =6,7cm

A Exercice 1l

Fig 7 : 4 =34cm % 7,5cm = 255cm? Fig 8 : 4 =&2L03L — 13 515 o2 Fig 9 :
A=mR>=nx22=4n

. 3 .

Figl: ¥ =4,5 =91,125¢cm" Fig2: ¥ =2,5m x0,8m x 0,95m = 1,9m"
Fig8: V =22x25=337,5m" Figd: V =nx0,5x2,5=0,6251m"

d Exercice 12
1.AC 2.A,D 3.A,C 4. B 5 AB 6.A,B,D 7.A,B,C,D

[ Exercice 13

LA C 2.A,B 3.B,C 4.B 5 A 6.B,C 7.AC 9.B,C 10.C

27



a Exercice 14
LA 2A 3A 4.C 5B

a Exercice 15
1.B,C2.D 3B 4D 5AD 6.B 7.A,D 8.C

Q Exercice 16
1) programme 1 : il faut appuyer sur la barre espace
programme 2 : il faut cliquer sur le drapeau vert

2) les 2 programmes en donnent pas le méme résultat :
programme 1 : (N+4)’=N*+2xNx4 + 4* = N*+8N+16
programme 2 : N*+4

ou utilisation d’un contre-exemple

@ Exercice 17

1. D’apres la boucle dans le script, cinq triangles
seront traces.

2. Pour ce programme on a créé une variable

nommeée « coté ». Elle est initialisée avec la valeur
100, puis diminue cinq fois de 20 apreés chaque triangle tracé. Donc a la fin du script la
variable « coté » vaut zéro alors que le dernier triangle tracé a pour coté 20.

3. Le deuxiéme triangle tracé a pour coté 80.
Voila un apergu de la figure obtenue. Les triangles équilatéraux doivent mesurer
respectivement 5, 4, 3, 2 et 1 cm.

Q Exercice 18
1) Le script en trois étapes :

- le chat demande le prix de l'article, cette valeur est mémorisée dans la variable
réponse.

- La variable réduction prend la valeur « réponse *0,3 » ce qui correspond a 30% du
prix de l'article.

- le chat annonce la réduction pendant deux secondes

2) Il reste a annoncer le prix a payer pour cela on peut rajouter au script :
-mettre « réponse » a « réponse-réduction »
-dire regroupe( le prix a payer est (réponse))

Autre solution :

quand ce lutin est cliqué
demander PR G LI sald et attendre

mettre réduction & réponse * (XE)

dire regroupe regroupe [PYTITRECMYTY réduction pendant @) secondes

dire | regroupe regroupe [EYTTEYSORSd réponse - réduction |[EM pendant @ secondes
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CORRIGE DE LA DISSERTATION D’'HISTOIRE

Partie 1 : L'ouverture géographique
- les Grandes Découvertes
le financement de l'expédition de Christophe Colomb par la couronne

d'Espagne

l'expédition de Magellan (cet exemple pourrait aussi illustrer les découvertes
scientifiques, puisque cette expédition prouve définitivement que la Terre est
ronde).

- le commerce avec 1'Asie et ' Amérique
la compagnie des Indes

Partie 2 : I.'ouverture culturelle

- 'essor d'un nouveau style artistique
la Chapelle Sixtine peinte par Michel-Ange
L'Ecole d'Athénes, tableau de Raphaél

- 'humanisme, une redécouverte des textes anciens
I'éducation idéale de Rabelais
Erasme et la traduction des textes latins et grecs

Partie 3 : I'ouverture scientifique

- les progrés médicaux
Ambroise Paré et les soins sur les champs de bataille
les dissections de cadavres par Vésale

- le passage du géocentrisme a I'héliocentrisme
Copernic et sa théorie astronomique en 1543

Maintenant, essaie de rédiger cette dissertation en faisant trois paragraphes (un
paragraphe par partie) qui utilisent les idées et exemples dont on vient de parler. C'est
une exercice difficile, mais tu peux déja t’entrainer.
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